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PROGETTO CAR SHARING WWF

GRAZIE  ALLA  COLLABORAZIONE  DELLA  DITTA MICRO-VETT,  COMUNE DI FORLI’  E  DI  ATR,  PRESSO IL PARCHEGGIO PUBBLICO DI VIA LOMBARDINI, SARANNO  PARCHEGGIATI  VEICOLI ELETTRICI, CHE SARA’ POSSIBILE UTILIZZARE ANCHE DA PARTE DI ENTI, SOCIETA’ OD ASSOCIAZIONI,  VERSANDO UN CONTRIBUTO AL WWF , DA CONCORDARE IN BASE AL TEMPO DI IMPIEGO, CHE VERRA’ DI CONSEGUENZA GARANTITO ,IN BASE AD UNO SPECIFICO ACCORDO. 

IL WWF E’ IN GRADO DI GESTIRE L’USO DEI VEICOLI MESSI A DISPOSIZIONE DALLA DITTA MICROVETT,ALL’INTERNO DELLE ATTIVITA’ RISERVATE AI PROPRI SOCI, NELL’AMBITO DEI PROGETTI DEL “CENTRO STUDI REGIONALE”,GESTITO DALLA “COOP. AGENDA21”,IN MODO DA NON RIENTRARE NELLA CATEGORIA DEI NOLEGGIATORI E DA OFFRIRE DI CONSEGUENZA CONDIZIONI ECONOMICHE NON PARAGONABILI CON UN SERVIZIO “COMMERCIALE”. IN SOSTANZA COLORO CHE ADERISCONO AL PROGETTO CONDIVIDONO ANCHE LA GESTIONE DELLE SPESE.        

PER ESSERE  TRA I PRIVILEGIATI  CHE FARANNO PARTE DEL GRUPPO CAR SHARING WWF  ENTI ED ASSOCIAZIONI POTRANNO VERSARE QUOTE DI 500/1000/2000 EURO,MENTRE SINGOLI E FAMIGLIE  CON SOLI 100 EURO ALL’ANNO   POTRANNO AVERE :  

- TESSERA ANNUALE WWF

- POSSIBILITA’ DI ACCEDERE AL CENTRO URBANO/ZONE A TRAFFICO LIMITATO            

- POSSIBILITA’ DI PARCHEGGIARE SENZA DOVER PAGARE

- POSSIBILITA’ DI MUOVERSI IN GIORNATE CON IL BLOCCO DEL TRAFFICO            

- NESSUNA SPESA PER ASSICURAZIONE, BOLLO, RIPARAZIONI 

DIVERRANNO INOLTRE UTILIZZATORI DI UN IMPIANTO FOTOVOLTAICO IN GRADO DI FORNIRE ENERGIA ELETTRICA PER ALIMENTARE  I  PORTER  PIAGGIO-MICRO-VETT (DEL VALORE DI 23000 EURO) IN USO AL NOSTRO GRUPPO PER 5000 km/anno : QUESTO SIGNIFICA CHE NON VERRA’ ADDEBITATO ALCUN COSTO PER IL “CARBURANTE”,ovvero le ricariche effettuate presso il parcheggio di via Lombardini!







Lo scopo finale del WWF è fermare e far regredire il degrado dell’ambiente naturale del nostro pianeta e contribuire a costruire un futuro in cui l’umanità possa vivere in armonia con la natura.
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