FEDERAZIONE DEI VERDI

DELLA PROVINCIA FORLI' – CESENA

Assemblea Congressuale dell'11 Marzo 2007

Mozione organizzativa


L’ORGANIZZAZIONE 

I Verdi devono darsi una solida ed efficiente organizzazione, ramificata e diffusa sul territorio, presente in ogni città e piccolo comune, composta da organismi snelli, democratici e privi di burocrazia e capaci di dialogare e confrontarsi con le realtà, i movimenti più attivi del territorio.

L’attuale numero di iscritti ha risentito delle vicende degli ultimi anni e un consistente numero di aderenti non ha rinnovato la propria iscrizione dopo la proposta del piano dei rifiuti . Si è trattato di una perdita grave per un partito come il nostro che spesso vede, alle proprie iniziative, anche la presenza e la partecipazione di simpatizzanti non aderenti. Il nostro obiettivo è quello di rafforzare il partito di renderlo più consistente, radicato nel territorio e questo è l'impegno di questa federazione e dei suoi organi . Assumiamo un forte impegno per rafforzare l'organizzazione e per accrescerne la presenza, la credibilità e l'autorevolezza.

Per i Verdi la rappresentanza politica appartiene al partito e ai suoi organi e che ritengono che essa non possa essere supplita o sostituita dalle rappresentanze istituzionali che hanno funzioni importanti, ma del tutto diverse.

I Verdi ritengono necessario adeguare la propria organizzazione politica locale per far fronte alla molteplicità dei problemi ambientali e sociali che pone un territorio variegato quale è la Provincia di Forlì-Cesena .

I Verdi dovranno promuovere e favorire la costituzione di gruppi Verdi in ogni realtà comunale.

 Dovrà essere istituito un sistema di comunicazione e informazione rapido ed efficiente utilizzando anche i sistemi elettronici.

I Verdi si sono dotati di un sito internet che va reso uno strumento di informazione e comunicazione più efficace e di un nuovo ed autonomo giornale capace di rappresentare e dare conto delle realtà e delle attività di tutta la regione.

La Federazione provinciale dei Verdi dovrà dotarsi di un proprio ufficio stampa capace di far circolare le informazioni, le iniziative e le prese di posizione dei Verdi.

Il Sito Provinciale dei Verdi deve diventare sempre di più uno strumento utile agli iscritti ed ai cittadini per conoscere le nostre idee e le nostre iniziative. Occorre regolamentare le responsabilità di pubblicazione sul sito e sulla newsletter esterna, in modo da evitare tutti i tentativi di confondere le deliberazioni degli organi democraticamente eletti a tutti i livelli con le considerazioni personali dei singoli.

 Riteniamo indispensabile, inoltre, fornire strumenti che facilitino il dibattito interno con tutti i nostri iscritti, aggiungendo alla mailing list del Consiglio Federale una mailing list dove gli iscritti possano partecipare attivamente al dibattito e proporre iniziative.
Verranno inoltre create, a richiesta, mailing list di approfondimento tematico con un responsabile che gestisca la discussione e la conoscenza di temi specifici.

GESTIONE DELLE RISORSE, E BILANCI DELLE ASSOCIAZIONI LOCALI 

Ciascun aderente e rappresentante istituzionale è tenuto a contribuire con le proprie risorse, il proprio tempo, le proprie competenze alla vita e all’affermazione dei Verdi nelle nostre città e nelle realtà locali. 

Tutti gli eletti, i rappresentanti istituzionali ai vari livelli sono tenuti a contribuire in rapporto all’entità degli emolumenti percepiti secondo il seguente criterio: I Verdi eletti e/o nominati negli Enti Locali sono tenuti a versare all'organizzazione territoriale del livello corrispondente una quota dell’indennità, al netto delle ritenute fiscali e previdenziali, pari al 15% per l'ambito provinciale e per quello comunale.

 Tale criterio è da intendersi applicabile anche nei confronti di coloro che sono nominati in quota verde in organismi, enti o società secondo quote da individuarsi da parte dell’esecutivo in relazione alla natura dell’incarico.

Gli inadempienti perdono il diritto ad essere nuovamente candidati per i Verdi alle successive elezioni a qualunque livello e la prerogativa di esercitare i diritti passivi ed attivi nelle assemblee dei Verdi ai vari livelli.

La Federazione provinciale dovrà annualmente predisporre un bilancio consuntivo e un bilancio di previsione presentato da tesoriere e presidente e approvato dal consiglio federale provinciale.

Ciascuna associazione comunale dovrà ugualmente predisporre un bilancio predisposto e approvato con le medesime modalità che dovrà essere trasmesso alla federazione provinciale. 

I Verdi si impegnano a mettere in atto campagne ed attività di found raising a sostegno delle loro iniziative.

I Verdi riconoscono la necessità di formare tecnicamente i propri aderenti e i propri amministratori. Per fare ciò non sono sufficienti i soli forum previsti espressamente dallo statuto della federazione e si prevede una attività di formazione e di informazione da attuarsi attraverso periodici seminari tenuti da esperti e tecnici sulle materie di maggiore interesse.
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